

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Pelagos, 3. ☎: Teléfono, 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 2 de mayo de 1925

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVII. :- Número 10.743

ALEMANIA

Hindenburg y la Presidencia

A su llegada se le tributará una imponente manifestación, en la que tomarán parte los destacamentos del Reichswehr, las guarniciones y los elementos nacionalistas

No parece probable que Hindenburg haga su entrada triunfal en Berlín antes del día 8 de mayo. Aguarda para ocupar la Presidencia a que la Comisión de Verificación de los resultados electorales le proclame oficialmente.

El canciller Luther ha dirigido un telegrama de felicitación al mariscal expresándole que su elección representa la esperanza de la unidad del pueblo alemán, y que bajo su mando se operará el resurgimiento sobre todos los pueblos del mundo, entrando, mediante una evolución pacífica, en una era de progreso.

Luther ha marchado inmediatamente a Hanovre para ponerse a las órdenes de Hindenburg y examinar juntos la situación política. También se proponen estudiar las formalidades protocolarias que se han de observar en la ceremonia de transmisión de los Poderes y sobre quién ha de recaer la designación del futuro secretario de Estado en la Presidencia del Reich.

Según «Lokal Anzeiger» ha declarado no continuará en su puesto el secretario de Estado actual, Meißner, quien será reemplazado, probablemente, por un yerno del mariscal.

El Servicio Parlamentario Socialista afirma que a la llegada a Berlín de Hindenburg será recibido por el presidente interino Simons, y hace notar la significativa contradicción que supone la entrada del nuevo Presidente bajo el emblema negro, blanco y rojo, actuales de la Nación, con los colores verdaderos que representa su política: el negro, rojo y oro.

Igualmente el Reichswehr será representado en la ceremonia; las organizaciones del «casco de acero» preparan actos solemnes, y montarán la guardia permanente en el Palacio Presidencial. No faltará la retreta de rigor.

Hindenburg, desde su encumbramiento, permanece alejado de todo contacto público, siendo imposible visitarle. Únicamente pueden llegar hasta él las personalidades cuyas doctrinas reaccionarias son notablemente características.

Los coroneles von Feldmann y von Kugelgen, ayudantes del mariscal, se muestran muy reservados, y en sus palabras, breves y autoritarias, sólo hacen manifestaciones de que ellos no se inmiscuyen en la política.

Estos son, a grandes rasgos, los caracteres que ostenta el nuevo mando que desde el 8 de mayo entrará en vigor en el pueblo alemán. Constantemente vivirán en pugna los cauces de la vida moderna con las doctrinas tradicionales.

Hindenburg tiene su personalidad bien definida. No hay para él pensar en una modificación de sus sistemas, tan conocidos de todos, especialmente de las naciones aliadas. La gran masa social impondrá, seguramente, un criterio humano y de paz al paladín guerrero, y éste, sin claudicar, puede muy bien continuar encerrado en su Palacio, rodeado de su cuartel general, que le preparará vistosas retretas. No es el primer caso.

Un accidente ferroviario que puede traer consecuencias.

BERLIN 2.—La noche pasada, a la una, el rápido de Eydtkuhnen a Berlín descarriló entre Dirschau y Stargart. Resultaron muertos 28 viajeros, de los cuales, 12 hombres, 12 mujeres y dos niños. Hubo 18 heridos, doce gravemente.

La catástrofe se produjo en una curva, cerca de un terraplén, por donde se precipitaron tres coches.

Al principio se creyó en un atentado, porque dos miembros de la Delegación Económica de los Soviets, que han resultado ilesos, iban en el tren. Pero parece que la catástrofe se debió únicamente al mal estado de la vía. Precisamente la víspera los maquinistas polacos se habían negado a

montar en una máquina que iba a efectuar el mismo recorrido.

Los periódicos alemanes atacan, con este motivo, muy duramente a Polonia, y hacen responsable del accidente a la Administración polaca de ferrocarriles.

Se teme que los alemanes aprovechen esta oportunidad para reclamar la rectificación de sus fronteras orientales.

Los Reyes en Sevilla

La Soberana visita el Sanatorio de Dos Hermanas.—Comida en honor del Monarca.

SEVILLA 2.—Al pasar la Reina por el pueblo de Dos Hermanas, cuando se dirigía a visitar el Sanatorio, fué aclamada por el vecindario que aguardaba a la Soberana.

En el Sanatorio recibieron a Su Majestad el cardenal Llundain, gobernador civil, condesa de Lebrija, inspector provincial de Sanidad, director del Sanatorio, doctor Luciani, y los profesores Mezquita y Serrano y el alcalde y secretario del Ayuntamiento de Dos Hermanas.

La Reina visitó todas las salas, enfermería y dependencias, cuyas galerías se hallaban adornadas con flores y colgaduras, conversando con la mayoría de los enfermos, quienes vitorearon a la Soberana.

Doña Victoria Eugenia se mostró complacida de la visita, felicitando a la presidenta de la Junta de Damas, condesa de Lebrija.

En la caseta que tiene en la feria el Real Círculo de Labradores se celebró una comida en honor del Rey, organizada por la Sociedad del Tiro de Pichón, asistiendo, además del infante don Carlos, los tiradores de las Sociedades que concurren a la reunión de primavera.

El número de comensales ascendía a 120.

Al final ofreció el agasajo el presidente de la Sociedad organizadora, marqués de San José de Serra.

Don Alfonso, al agradecer el agasajo, expresó su complacencia por verse rodeado por las representaciones de las Sociedades de Tiro de España y por la cordial unión que existe entre todas ellas.

El Monarca fué vitoreado al despedirse para regresar al Alcázar.

En favor de la enseñanza primaria

La Comisión permanente de la Asociación Nacional del Magisterio visitó el sábado último al general Navarro, vocal del Directorio, para interesarle en los problemas que afectan a la Primera enseñanza nacional y al Magisterio.

Trataron de las aspiraciones económicas de los maestros, de la reforma del Estatuto, del conflicto de la Caja de Pasivos y de la aprobación de los expedientes de Asociaciones de maestros que obran en el ministerio.

El general prometió a la Comisión que estudiaría con todo cariño las notas que se le entregaron, y atendería, en lo posible, las peticiones de la Nacional.

DE AMERICA

Noticias de la Argentina.—En Guatemala.—Candidato a una Presidencia.—El problema ferroviario

Banco del Brasil acaba de presentar el informe correspondiente al año 1924, en el cual se dan las siguientes cifras:

Beneficio líquido, 99.666 contos de reis; fondo de reserva, de 90.000 contos se ha elevado a 104.000; el dividendo ha alcanzado el máximo: 20 por 100; fondo de reserva para el papel moneda, contos 55.877; papel moneda del Tesoro amortizado, 12.000 contos.

Durante los cuatro primeros meses de 1925, se ha amortizado papel moneda por valor de 29.251 contos.

La circulación bancaria que con las emisiones de emergencias alcanzó en octubre de 1924 la cifra de 752.000 contos, ha sido reducida a 635.000 contos.

Entre el Tesoro y el Banco se ha retirado papel por valor de 101.014 contos.

Las existencias en oro son: 11.195.050 contos.

El señor Darcy confía en retirar toda la emisión de emergencia que se conservaba aún para favorecer el desenvolvimiento normal.

La Prensa dedica grandes elogios a la acertada labor del señor James Darcy, así como a su esfuerzo honrado y patriótico.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 2.—Va a efectuarse una carrera de 1.450 kilómetros, en la que tomarán parte 40 caballos, y cuya distancia deberá ser recorrida en un mes.

Se realiza esta prueba para comprobar la superioridad del caballo indígena de las Pampas, que goza de gran reputación por su velocidad y resistencia sobre los caballos de raza europea.—Agencia Americana.

GUATEMALA 2.—Han entrado en el país y han sido internados numerosos refugiados hondurenses, que huyen de la persecución de las tropas gubernamentales.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 2.—El señor Río Malhaes ha sido designado candidato para la futura Presidencia del Estado Maranhao.—Agencia Americana.

MANAGUA 2.—El Presidente ha declarado que desde que se resolvió el problema ferroviario está estudiando con interés, de acuerdo con los financieros nicaragüenses y norteamericanos, el proyecto de la redención del Banco Nacional con sus sucursales y numerosas agencias.—Agencia Americana.

Información de Marina

Resoluciones de personal.

Se dispone la baja en la Armada del comandante de Infantería de Marina don Manuel Parejo Rivas, por cumplir el día 4 del presente mes la edad para el retiro.

Para cubrir vacantes reglamentarias han sido ascendidos a sus inmediatos empleos el capitán de Infantería de Marina don Joaquín Carlos Roca y Dorda; los teniente y alférez don Manuel Jiménez y don José Trigo, y el suboficial don Ricardo Pérez Escarabajal.

Han sido destinados al batallón expedicionario: el capitán don Antonio Izquierdo, de ayudante de guardias del Arsenal de Cartagena; el capitán don Manuel Jiménez, y al primero y segundo regimientos, respectivamente, el teniente don José Trigo y el alférez don Ricardo Pérez.

El comandante don Joaquín Carlos Roca ha sido nombrado ayudante del inspector general de Ingenieros.

Tribunal de exámenes.

Para formar el Tribunal que ha de examinar a los escribientes de nueva organización del Cuerpo Auxiliar de Oficinas que tomen parte en el concurso anunciado para la provisión de vacantes de oficiales segundos, han sido nombrados: Presidente, el capitán de fragata don Jenaro Verdia, y vocales, el capitán de corbeta don José María Crespo, el oficial mayor del Cuerpo de Secciones de Archivos, don Evelio Carabat.

Recompensas.

Al intendente del departamento de Cádiz don Angel Suanzes se le concede la cruz de tercera clase del Mérito militar, con distintivo blanco y pasador con el lema «Industria naval militar», pensionada, por sus servicios industriales.

Como recompensa también de servicios de carácter industrial, se concede al comisario de la Armada don Carlos Franco la cruz de segunda clase del Mérito naval, con distintivo blanco y el pasador correspondiente, pensionada con el 10 por 100 del sueldo de su actual empleo.

ASAMBLEA AGRICOLA

En los salones del Círculo de la Unión Mercantil se celebró ayer tarde la asamblea general de la Unión Nacional de la Exportación agrícola, acudiendo representaciones de todas las provincias de Levante y delegados de Almería, Murcia, Alcira, Burriana, Valencia, Gandía, Castellón, Gerona y Denia.

Los asambleístas en Comisión visitaron al vicepresidente del Consejo de la Economía nacional y al subsecretario de

Estado para interesarles la defensa de la producción agrícola española, especialmente la uvera, con ocasión de las negociaciones para la prórroga del «modus vivendi» con Norteamérica, que termina el 5 del actual.

EL DOS DE MAYO

El acto de esta mañana ante el obelisco de la Lealtad

Hoy, con motivo de celebrarse la fiesta nacional del Dos de Mayo, no funcionaron las oficinas públicas y las fachadas de los edificios de éstas han estado durante todo el día engalanadas con colgaduras.

Las tropas han vestido de gala, así como también la Guardia municipal madrileña.

Al toque de diana, la sección de Artillería de la Montaña del Príncipe Pío, disparó tres cañonazos seguidos, y a continuación estuvo disparando uno cada media hora, hasta las doce.

Numeroso público acudió a ver el arco del Dos de Mayo, en la plaza de este nombre, al que daba guardia una sección de Milicianos. En el centro del arco aparecía una reproducción de la heroica defensa de Daoiz y Velarde.

También, desde primera hora, acudió un público muy nutrido al panteón de las víctimas de dicha fecha, que se levanta en el campo de la Lealtad.

Al lado del obelisco se veían dos tiendas de campaña para la Guardia Miliciana, y al pie del mismo tres altares con adornos y coronas. Desde las ocho de la mañana se estuvieron diciendo misas cada media hora, en sufragio de las víctimas.

A las once se celebró la misa oficial de Réquiem. Frente al monumento formaron fuerzas de todos los Cuerpos y Armas de la guarnición, componiendo una brigada. También se veían exploradores y niños de las escuelas. Los milicianos daban guardia al altar.

El religioso acto fué presidido por el alcalde, con una Comisión de concejales; capitán general, gobernadores civil y militar, presidente de la Diputación, con varios diputados; jefe de la jurisdicción de Marina, director general de Seguridad y Comisiones del Ejército y de la Armada.

La Banda municipal interpretó diversas piezas. Terminado el acto, todas las fuerzas desfilaron ante el monumento en columna de honor, mientras la Artillería hacía las descargas de ordenanza.

A la misma hora que este religioso acto y en todas las iglesias parroquiales de Madrid se celebraron misas cantadas en sufragio de las víctimas del Dos de Mayo.

El mitin sanitario de mañana

Mañana domingo, a las once de la mañana, se celebrará un nuevo acto de la campaña sanitaria de higiene social en el teatro Pavón (calle de Embajadores).

Los palcos se reservan a las señoras y a la Prensa.

EN EL PERU

Un monumento a los soldados españoles

La Legación del Perú en esta corte nos comunica que ha recibido un telegrama de su Gobierno diciendo que, a solicitud de numerosos escultores españoles no pudieron concurrir a su debido tiempo, ha sido prorrogado hasta el 30 de septiembre del año en curso el plazo señalado a la admisión de los bocetos en el concurso abierto para la erección en Lima del monumento consagrado a la memoria de los soldados españoles caídos durante las campañas de la Independencia y la jornada del 2 de mayo.

Del complot contra Chamberlain

LONDRES 2.—Se asegura que la información publicada por una Agencia acerca de un complot contra la vida de Mr. Chamberlain es exacta, aunque en los centros oficiales se diga lo contrario.

Parece que el complot estaba fraguado en Viena y ha sido denunciado por la Legación de Polonia en Londres.

La situación en Bulgaria

¿Está probada la complicidad de los Soviets?

PARIS 2.—Se publica, con grandes visos de autenticidad, la siguiente carta encontrada entre los documentos encontrados en sus requisas por la Policía de Sofía:

«Unión de las Repúblicas Socialistas y Soviéticas.—Comisario del pueblo en los Negocios extranjeros.—Número 3.000.—27 marzo 1925.—(Estrictamente confidencial.)

A la oficina del representante plenipotenciario del Comintern, segunda sección, al compañero Skhepart: En respuesta a su carta número 2.067, fecha 18 marzo A. C., le comunicamos que, según instrucciones de la Federación comunista báltica, hemos pagado las sumas del servicio P. de la valija de la sección báltica, para los meses de noviembre y diciembre 1924, con arreglo a la hoja de pago referente al servicio de correo secreto. Sin hacer ningún descuento, el compañero Anastasoff ha entregado este dinero al compañero Ianoff, a la siguiente dirección: Sofía, calle de Raroski, número 60, quien ha recibido 215 dólares americanos, y al compañero Karastoiannoff, en la calle Targouka, número 3, quien ha recibido 250 dólares americanos.

Se han presentado los recibos al servicio de intervención de fondos secretos. P. O. del secretario general de la U. R. S. S., miembro del Comisariado del Pueblo en los Negocios extranjeros, firmado. Moseú, Kromlin.»

Lo que dicen los laboristas.

LONDRES 2.—Los tres diputados laboristas ingleses, que estuvieron en Bulgaria mientras las vacaciones parlamentarias, para hacer una información sobre la política del Gobierno Tzankoff y los recientes atentados, acaban de publicar un informe en el que dicen que, después de una conversación con el ministro inglés, en Sofía, han llegado a la conclusión de que era preferible abandonar la encuesta proyectada y emplear su influencia para intentar detener las represalias que han seguido al atentado de la catedral de Sofía.

«Tenemos el sentimiento—dice el informe—de hacer constar que las represalias se efectúan en gran escala. Han sido ya ejecutadas, sin formación de causa y con un simulacro de juicio, varios centenares de personas, y encarceladas más de 4.000. El Poder está realmente en manos de una Junta militar.»

El informe termina diciendo que el actual Gobierno búlgaro ha hecho matar en menos de dos años a varios millares de personas.

Churchill, opina

LONDRES 2.—En la reunión anual del grupo conservador Primrose League, mister Churchill ha declarado que el Gabinete Baldwin tendrá que luchar contra una propaganda de opinión subversiva y un movimiento revolucionario, cuyo origen no es nacional.

El remedio que ve el orador para este daño social es una política de paz en el interior y de solidaridad pacífica en el exterior.

La fiesta de los ex alumnos del Colegio de María Cristina

Se comunica a los interesados que para asistir a ella se ha organizado un tren especial, que saldrá de esta corte mañana, 3, a las ocho y veinticinco de la mañana, y de Toledo a las diez y nueve cincuenta.

El general Primo de Rivera en Huelva

HUELVA 1.—Llegó a esta capital el presidente del Directorio.

En un banquete oficial dijo en el brindis que está muy contento y que no piensa dejar el Poder a los hombres civiles hasta sanear del todo la administración del Estado.

Calificó de «pobres melancólicos» a los españoles no afectos al Directorio, y recordó una poética frase del dictador de Italia, según el cual «son melancólicos todos aquellos que no pueden ser otra cosa».

Después regresó a Sevilla.

Crónica de Barcelona

Una agresión en un tren en marcha.—Denuncia contra un procurador.—Muerto por atropello.—El viaje de los Reyes.

BARCELONA 2.—Cuando el tren número 550, procedente de Martorell, salió de la estación de Hospitalet, el maquinista y el fogonero se vieron agredidos por un hombre, que de un salto montó en la máquina con el propósito de lanzarlos a la vía. El maquinista frenó rápidamente el convoy.

Alarmados los viajeros, descendieron del tren y se dirigieron a la máquina, donde vieron al desconocido que sujetaba del cuello al maquinista y al fogonero, y que ya casi los tenía dominados.

Inmediatamente varios viajeros, con la ayuda de la pareja de la Guardia civil de escolta, subieron a la máquina, donde después de unos pocos esfuerzos consiguieron maniatar al agresor. Después se le condujo a la estación de Sans, y de allí al dispensario de Hostafranchs, donde se apreció tenía un ataque grave de enajenación mental. El loco se llama Lino Celades Monpesset.

El ex secretario del Ayuntamiento de San Pedro de Riudevelles, Francisco Masana «El Puñal», procesado y en libertad provisional mediante fianza de 30.000 pesetas por falsificación y sustracción de documentos de aquel Ayuntamiento, ha presentado una denuncia contra un procurador, al que acusa de una estafa de 30.000 pesetas por haber prometido arreglarle el asunto, cosa que no ha hecho.

BARCELONA 2.—Uno de los autobuses que hacen el trayecto hasta el pueblo de Esplugas recogió esta tarde en la barriada de Collblanch a un joven de veintitrés años, que estaba herido de tal gravedad, que al llegar al Dispensario de Hostafranchs, era ya cadáver.

Antes de morir dijo que iba en bicicleta y que había sido atropellado por una caballería conducida por Antonio Boleda. Este ha sido detenido.

Oficialmente se sabe que los Reyes vendrán a esta capital el día 20 de mayo. Permanecerán aquí veinte días, y durante su estancia visitarán varias localidades de Cataluña.

La Exposición de Barcelona.—Visita al Papa.

BARCELONA 2.—El señor Ponsá ha manifestado a los periodistas que si no asistió a la reunión celebrada en Madrid en el ministerio del Trabajo, en la cual se trataron asuntos relacionados con las Exposiciones, y en cuya reunión debía fijarse la fecha de la celebración de la de Barcelona, fué por no tener terminado el estudio acerca de ésta.

Se reunieron con el teniente alcalde señor Río varios concejales para tratar del viaje a Roma, que se celebrará el 12 de junio. Llevarán saludos dirigidos a Su Santidad del alcalde de esta ciudad y del presidente de la Diputación.

Será la primera representación española que visitará al Papa con motivo del Año Santo.

Provincias

Un hombre muerto en accidente del trabajo.

BILBAO 2.—En Deusto, en una fábrica de oxígeno, alcanzó el volante de una máquina al obrero Víctor Díez, de treinta y tres años, el cual falleció en el acto.

No ha estado en León don Dámaso Berenguer.

LEON 2.—No es cierto que don Dámaso Berenguer haya visitado esta capital.

Sin duda, la confusión se debe a que se encuentra en ésta su hermano don Federico.

Los automóviles.

GUADALAJARA 2.—El automóvil que conducía el director de la fábrica La Hispano, don Antonio Sufón Suligero, arrolló en la calle del Ingeniero Marino al niño de siete años Santiago Cuevas matándolo.

La víctima era hijo del guardia civil de esta Comandancia Martín Cuevas Molina. El conductor fué detenido.

Trágico accidente automovilista.

ALCAUDETE 2.—En la carretera de Jaén a Córdoba, al tomar una curva el automóvil que conducía su propietario, don Rufino Arroyo, chocó contra un árbol, resultando muerta una hermana del señor Arroyo, llamada María, y con lesiones tan graves su hija Josefa, que murió a los pocos momentos.

Los demás ocupantes del vehículo quedaron ilesos.

Unos ladrones aprovechados.

GIJÓN 2.—En el pueblo de Borbolla, del término de Llanes, los ladrones asaltaron la casa del rico propietario don Salvador Escandón, llevándose valiosas alhajas.

La Policía busca a los malhechores, que se supone se encuentran en Gijón.

Riñen dos hermanos por cuestión de intereses.

MALAGA 2.—En el pueblo de Marbella disputaron por cuestiones de intereses los hermanos Francisco y María Torres Ayala.

De las palabras pasaron a los hechos y Francisco acometió a su hermana con un cuchillo, causándole heridas de importancia.

Detención de los autores de un robo

TOLEDO 1.—Hace días se cometió un robo en el establecimiento Singer, llevándose los ladrones 2.321 pesetas que guardaba la caja.

El mozo de la citada casa, Brigido García Gómez, y su esposa, han sido detenidos por la Policía, los cuales fueron interrogados, y más tarde pasaron a la cárcel en calidad de incommunicados.

Incurrieron en contradicciones, y en un registro practicado en su casa se encontraron 2.575 pesetas.

Ha muerto la madre del cardenal Merry del Val

SAN SEBASTIAN 1.—Ha fallecido doña Sofía Zulueta, viuda de Merry del Val, madre del cardenal de este nombre y del embajador de España en Londres.

Colonias escolares

Con indiscutible acierto, un colega de la noche estimula a nuestro Ayuntamiento para que, rectificando acuerdos del año último, en el presente intensifique las Colonias escolares, tanto marítimas como urbanas; el colega recuerda oportunamente el éxito logrado por las que en los años últimos funcionaron en Madrid, consiguiendo el doble fin de mantener el contacto entre el niño y la escuela y mejorar la salud de la infancia escolar.

La historia de la institución de las Colonias escolares no es muy larga ni amplia. El gran precursor pedagógico, el sabio laico don Francisco Giner de los Ríos, fundó la de la Institución Libre de Enseñanza, llevando a centenares de niños madrileños, año tras año, a las bellas playas de San Vicente de la Barquera; hombres muy hechos somos ya los que concurrimos a aquellas primeras Colonias, y aún vive en nosotros el grato recuerdo de aquella época y la gratitud por los dones recibidos. Muy justamente varias colectividades, y entre ellas el Municipio madrileño, se decidieron a seguir la ruta trazada por el «padre» Giner (padre por maestro, por hombre bueno, por tntor loco de todo infante), y se crearon las Colonias marítimas y de la sierra, y luego las urbanas, que libraron de la escrófula y el raquitismo a muchos cientos de empobrecidos niños de Madrid.

De todas cuantas obras de protección a la infancia se pueden idear, ninguna tan provechosa y útil como ésta. Las estadísticas cantan elocuentemente las grandes victorias obtenidas: un mes de estancia a orillas del mar, unas semanas en la sierra, bajo los pinos, o siquiera a pleno sol y aire libre en los campos que circundan a la ciudad, son para el espíritu y el cuerpo de los niños credencial de buena salud, y, muchas veces, verdadera salvación de la muerte, la debilidad y el cretinismo. Con un puñado de pesetas se compra la vida de muchos niños de hoy y hombres del mañana. Ninguna otra obra, lo repetimos, tan conveniente para la protección debida al niño como ésta.

Con el aludido colega votamos nosotros, no sólo en el sentido de estimular a nuestro Ayuntamiento a que sostenga y multiplique las Colonias escolares, sino con el de recordar a cuantas instituciones existen con fines de protección a la infancia, la obligación en que se encuentran de crear y sostener Colonias escolares, para bien de los niños. En nuestros asilos abundan los minados por la escrófula; en nuestras calles pululan los candidatos a la tuberculosis; unos y otros podrían salvarse dando el bálsamo benéfico a sus pulmones del aire puro y la buena alimentación. La obra de la Colonia escolar no es ni tan cara, ni tan difícil de regir que requiera grandes sacrificios. ¿Por qué no acudir con ellas en socorro de nuestros niños, los pobres niños envenenados por la atmósfera de la ciudad, tan «ahitos de hambre» como ayunos de fuerza y de su escuela la santa alegría infantil?

¿No cree el Consejo de Protección a la Infancia que está en su esfera de obligaciones el amparar y proteger la creación de Colonias escolares para los niños de Madrid?

De la fiesta de Primero de Mayo

PARIS 2.—El paro no ha sido extraordinario en París este primero de mayo. La animación acostumbrada en las calles y paseos ha sido fomentada por la esplendidez del día; las vendedoras de «mugnets» han hecho su agosto.

Han circulado los trenes, el Metro y los transportes en común (tranvías, autobuses), sin la menor interrupción ni el menor incidente.

En los centros fabriles han cerrado algunas fábricas por prudencia, aunque los obreros, no haciendo caso de los Sindicatos, habían mostrado sus deseos de trabajar.

En Vincennes, los agentes han sorprendido a tres individuos echando proclamas anarquistas por las tapias del cuartel; en ellas se invitaba a los soldados a fraternizar con los obreros en lugar de cargar contra ellos. Se practicaron algunas detenciones.

Un individuo que parece formaba parte de un grupo que se dirigía a una reunión comunista, ha disparado contra un tranvía, pero no ha alcanzado a nadie.

Como se anunció, no se ha autorizado ningún mitin dentro de París. El que debía celebrarse en el Pré-Saint-Gervais ha tenido que trasladarse a la Sala de Fiestas de Pantin, por que a la hora de empezar llovió.

Terminados los discursos, los manifestantes salieron de la Sala cantando La Internacional. La dispersión del cortejo se efectuó al llegar a las murallas de París, sin que la Policía tuviera que intervenir.

En resumen: ha sido uno de los «primeros de mayo» más tranquilos que se han conocido desde hace varios años.

LONDRES 2.—Entre los muelles Victoria y las tribunas de Hyde Park se ha desarrollado una imponente, aunque pacífica, manifestación laborista. Han desfilaro millares de manifestantes, con más de 500 banderas de agrupaciones obreristas y pancartas con inscripciones más o menos revolucionarias y grandes retratos de Lenin y de Carlos Marx.

Los grupos cantaban La Bandera Roja, La Internacional y La Marsellesa.

Los policías, encargados del servicio de orden, han sido tranquilos espectadores de la manifestación, y su intervención no ha sido necesaria en ningún caso.

En Hyde Park se pronunciaron discursos socialistas y hasta revolucionarios, no sólo en inglés, sino en alemán, francés e italiano.

No se ha registrado incidente alguno digno de mención.

Los teatros

Comedia.—Beneficio de Casimiro Ortas

El graciosísimo primer actor del teatro de Apolo ha vuelto a recobrar la popularidad que perdiera entre el público madrileño con su viaje a América.

Anoche celebró su beneficio en el teatro de la Comedia, y el entusiasmo con que acudió el público a testimoniarle sus simpatías y las incandescentes ovaciones y las explosiones de risa que provocara el gran Casimiro Ortas con su regocijante e inimitable labor traíanos a la memoria sus grandes triunfos del teatro de Apolo.

Fué la de anoche, noche felicísima para el beneficiado y para los artistas todos que intervinieron en la representación de «El número 15».

Dicho queda que Casimiro Ortas se mostró a la altura de la fama adquirida en sus buenos tiempos de Apolo; ¿cabe mayor elogio?

Pues los demás artistas cooperaron dignamente, cada uno dentro de su esfera, al éxito de la obra. Y para todos hubo aplausos y plácemes entusiastas, especialmente para la Farvare, Mercedes Sampedro, Vargas y Aceña.

La opinión de los demás

El 1 de Mayo

En «El Liberal» de ayer, Vandervelde, jefe de los socialistas belgas, dedica un saludo a los socialistas españoles, recordando su viaje a España, hace quince años.

Dice que antes de la guerra tres grandes autocracias ensombrecían a Europa. Hoy—añade—no hay ya Césares, sino cesaristas.

Pablo Iglesias hace en «La Libertad» un resumen de los progresos del partido socialista a contar desde la inauguración de la fiesta obrera del Primero de Mayo, y añade que si esos progresos no asustan a la burguesía, deben preocuparle, pues dentro de pocos lustros la dirección de los pueblos estará de lleno en manos de los trabajadores.

La «triple alianza» inglesa

Discurre «A B C» sobre la situación social y económica de Inglaterra, cuyo comercio de exportación ha bajado en 345 millones de libras esterlinas, y dice que mientras los obreros alemanes trabajan sesenta horas, a jornales reducidos, la «triple alianza» inglesa—minería, ferroviarios y obreros del transporte—parece que preparan una nueva huelga en pro del alza de los salarios, lo cual pudiera dar lugar a un «lock-out» gigantesco.

El peligro alemán

Insiste «El Imparcial» en su pesimismo al considerar el triunfo de las derechas alemanas.

Pese a todos los optimismos—dice—, ¿podrá Hindenburg contrariar la significación que le presta su nombre y su historia?

Hay que tener en cuenta—añade—que la Constitución de Weimar otorga al presidente del Reich más facultades que tuvo el Emperador.

Las elecciones en Francia.

En «La Libertad» trata Marcelino Domingo de las próximas elecciones municipales francesas, ponderando la importancia que allí tienen esas elecciones, donde el Municipio es una institución respetable.

Allí—afirma—no es fuerte quien tiene el Poder, sino quien tiene la opinión.

El viejo Parlamento.

Dedica «El Sol» uno de sus editoriales a comentar la alusión que al Parlamento hizo ayer en su discurso de Sevilla el general Primo de Rivera.

Es afirmación suya y de la Unión Patriótica—dice el colega—que la Constitución sólo está en suspenso y que ha de respetarse el sufragio universal, deduciendo que lo que interesa es sanear el Parlamento y hacer una opinión fuerte.

Las casas baratas.

Sobre el auxilio de 180 millones ofrecido por el Estado para casas baratas—dice «El Liberal» de hoy—, comienzan a surgir los impugnadores de siempre, que piden se abra un capítulo en el presupuesto para evitar los créditos extraordinarios. Y esos impugnadores son los que veían con gusto años anteriores el derroche de créditos que nos ha traído a esta situación.

Asociación de la Prensa

En el Coliseo Pardiñas

He aquí una sala de espectáculos destinada a cinematógrafo que abandona la película para dedicarse a Italia. No siempre había de ocurrir lo contrario. Y como es éste el primer coliseo que vuelve por los fueros del teatro, vaya mi aplauso a la Empresa.

La nueva etapa que comenzó ayer en el titulado coliseo inauguróse con un festival organizado por la Asociación de la Prensa, que equivale a decir que fué brillantísimo.

Fiesta sugestiva, en la que el arte tuvo su más alta representación, interpretándose un programa musical de los más afamados compositores nacionales y extranjeros.

Sociedad Española de Higiene

Esta Sociedad celebró sesión el último martes, bajo la presidencia del doctor Fernández-Caro.

El doctor Fernández-Cuesta dió lectura del acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

El doctor Franco Martínez leyó las conclusiones del tema «Profilaxis social antituberculosa», explicándolas y razonándolas de manera tan erudita como elocuente, quedando sobre la mesa para su discusión.

El doctor Fernández Sanz explanó el tema «Consideraciones higiénico-psicológicas sobre el feminismo contemporáneo», demostrando la especialidad de sus estudios como psiquiatra eminente y estableciendo las normas generales para la discusión de un asunto de tanta importancia como de interesante actualidad.

Hizo afirmaciones concretas en cuanto al desarrollo étnico de la raza, estableciendo que el feminismo no es más que un problema sexual, a su juicio insoluble.

Suspendida esta discusión, para la que tienen pedida la palabra los señores Padre Redondo, conde de Torre Vélez y doctor Díaz Villarejo, el Sr. Fernández-Caro, como presidente de la Sociedad, felicitó al doctor Mariscal por el homenaje de que ha sido objeto recientemente en la Embajada italiana, con motivo de la imposición de las insignias de la Encomienda de la Orden de la Corona de Italia con que ha sido agraciado por aquel Gobierno por sus extraordinarios méritos.

El doctor Mariscal agradeció la felicitación, siendo muy aplaudido.

Y habiendo transcurrido las horas reglamentarias, fué levantada la sesión.

Noticias de Marruecos

Noticias oficiales.

Esta madrugada han facilitado en la Presidencia el siguiente parte:

«Las novedades más salientes del día de hoy en Africa son las siguientes:

«Zona occidental.—En el sector Ceuta-Tetuán, la jarca del capitán López Bravo ha hecho una incursión por el valle del Smir, causando al enemigo 12 bajas en personal, 20 en ganado, y apoderándose además de dos vacas; por nuestra parte tuvimos un muerto.

Una emboscada establecida por la jarca del capitán Castelló, en las inmediaciones de la zona internacional sorprendió un convoy enemigo, recogiendo diversos artículos y teniendo un jarqueño herido.

En el sector de Larache, sin novedad. Zona oriental.—Sin novedad.»

Convoyes interceptados.

TETUAN 2.—En el sector de Beni Mesaud, la jarca de Castelló interceptó un convoy enemigo, apoderándose de ocho vacas.

En el Ribau y Ben Hassa se imadió el paso de otro convoy.

La jarca de Muñoz Grandé, emboscada en el sector de Regaia, hizo un muerto y un herido a un grupo rebelde que intentaba pasar otro convoy.

De Melilla.

MELILLA 2.—Se sabe que la Alta Comisaría ha aprobado el proyecto de una línea aérea de Melilla a Málaga.

Procedente de Uxda regresó el inspector general del Timbre, señor García Durán.

Ha llegado el inspector de la Tabacalera, don Juan Carretero.

Información de Guerra

Declaración de aptitud.

Han sido declarados aptos para el empleo de cabos, los siguientes carabineros:

INFANTERIA

Eusebio Illana Segovia, Germán del Olmo Gutiérrez, Marcial Holgado Casado, Antonio Escudero Fernández, Antonio Tribes Roca, Benedicto Sánchez Fraile, Manuel Bonilla Rodríguez, Juan Aroca Rubio, Liborio Esteban Maqueda, Daniel Pascual Sánchez, Constantino Arroyo Ramajo, Rogelio Ordóñez Jimeno, Francisco Pueyo Casasús, Justo Pereda Arce, Alejandro Cabero Ballarín, José Costanzo Casas, Joaquín Pardo Hernández, Angel Pérez García, Manuel Pedrosa Gordillo, Isaac Cartón Santos, José Muñoz Borja, José Casas Mota, Indalecio Fenoy Maldonado, Flaviano Civera Maicas, Segismundo Blanco Cuésta, Jacinto Carmona Gallardo, José Sánchez de la Torre, Feliciano Vega Samartino, Miguel Moli Marmaneu, Félix Arribas García, Antonio Sobrino Diz, Angel Calvo Vicente, Manuel Hernández Villacreces, Jesús Miguel González, Francisco Peña Munuera, José Aguilar Alvarez, Argimiro Ferrer Pérez, Victoriano Galdeano Rivera, José del Pino Díaz, Emilio Prado Morugosa, Juan Hernando Ambrós, José Márquez Calle, Manuel Chicote Roncero, Juan Aguilera Morales, Casimiro Fernández Aznar, Evaristo Santos Alonso, Feliciano González Pescador, Isaac Feijóo Yáñez, José Fernández Bao, Jesús García Quifones, Fermín Velázquez Villarino, Francisco Illanes Rodríguez, Miguel Cantero Domingo, Severiano Muñoz Martín, Juan Tejada Carrión, Ricardo del Coso Martín, José Segura González, Manuel Gómez Fernández, Elías Castro García, José Aldea Soria, Pedro Pérez Prieto, Isidoro Larrañeta Solano y don José Sánchez Quintana.

CABALLERIA

Andrés Gómez Rosales, Leovigildo Rojo Fernández, Francisco Sánchez Ortega, José Campos Ferrero y Emilio Rubio López.

Bajas.

El suboficial de la Guardia civil don Arturo Fernández Chacón causa baja en dicho Cuerpo por fin del mes actual.

Destinos.

Se destina a la Guardia Civil del Golfo de Guinea al cabo de la Guardia civil del Colegio de Guardias Jóvenes José López Laurero.

Retiros.

Se concede el retiro para Melilla, por haber cumplido la edad reglamentaria, al guardia civil Francisco Salazar Márquez.

LA CENSURA MILITAR HA REVISADO LAS PRUEBAS DE 15 ARTICULOS DE ESTE DIARIO

La política del Directorio

No obstante la festividad oficial, los generales del Directorio acudieron esta mañana a la Presidencia, recibiendo el general Magaz la visita de don Horacio Echevarrieta, quien luego conferenció con el general Vallespina.

El coronel Franco estuvo en la Presidencia conferenciando con el general Jordana.

El marqués de Magaz, al llegar ayer tarde a la Presidencia, manifestó a los periodistas que el marqués de Estella aplazaba de nuevo su regreso a Madrid hasta el día 5 del corriente.

Uno de los informadores le dijo: —Usted no quiere actuar de presidente, y, sin embargo, el plazo de su actuación se alarga siempre.

—Es verdad—contestó el jefe accidental del Gobierno—. Pero es que el general Primo de Rivera hace muy bien la propaganda.

Añadió que no ocurría novedad de ninguna clase, y que hoy el Gobierno, como día festivo, no actuará, y, por lo tanto, no concurrirán los generales del Directorio a sus despachos respectivos.

Tres horas estuvo reunido anoche el Consejo de Directorio.

A la salida, el general Vallespina dió la referencia en estos términos:

—Han asistido al Consejo dos subsecretarios. El de Gracia y Justicia ha traído varios expedientes de indulto de penas graves; pero temporales, que se han concedido, y otros expedientes de oposiciones.

En uno de ellos se proponía la creación de un Cuerpo de Aspirantes de Administración del departamento. Ese expediente se ha denegado, porque si bien es cierto que tales aspirantes no cobran, son para el porvenir una verdadera perturbación.

El subsecretario de Hacienda ha dado cuenta al Consejo de algunos expedientes de trámite, que quedaron aprobados.

También—añadió el señor Vallespina—nos ha leído una nota, muy consoladora, sobre la recaudación total obtenida en el mes de abril, que, comparada con el mismo mes del año anterior, presenta un alza de 38.431.067 pesetas.

Como tenemos poco dinero—terminó diciendo el general—, tal resultado es muy agradable...

También habló breves momentos con los periodistas el marqués de Magaz.

Dijo el presidente interino que la fiesta del primero de mayo había transcurrido con tranquilidad en toda España, sin que ocurriera el menor incidente.

—Ya habrán ustedes visto que la recaudación en el mes de abril ha subido mucho, y este resultado lo consideramos muy satisfactorio—añadió.

Un periodista le preguntó si pensaba asistir hoy, en representación del Gobierno, al banquete de la Legación de Cuba, y contestó que, como estaba ya invitado, en unión del general Primo de Rivera, no había para qué designar a nadie.

Por último manifestó que a la fiesta nacional de hoy no concurrirían los vocales del Directorio.

El general Vallespina desmintió anoche de un modo rotundo la noticia de que el Gobierno tenía el propósito de prorrogar por seis meses los actuales presupuestos, para volver al año natural.

—No se ha pensado en tal cosa, e ignoro de dónde ha podido salir dicha noticia—dijo.

La Comisión que entiende en el litigio

entre el canal de Isabel II y la Hidráulica Santillana se reunió ayer, presidida por el general Mayandía.

Es probable que el próximo martes, al reunirse de nuevo la Comisión, dé por terminados sus trabajos.

El miércoles de la semana próxima verá el Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa instruida contra un cabo y catorce soldados que tomaron parte en la sedición ocurrida el 1923 en Málaga con motivo del embarque de tropas para Marruecos.

La Conferencia de Ginebra para el con-

En la Conferencia que se celebrará en Ginebra el día 4 del actual y siguientes para redactar el proyecto de Convenio sobre el control del tráfico de armas, España estará representada por don Emilio de Palacios y Fau, ministro en Berna; don Eduardo Cobián y Fernández de Córdoba, don Salvador García de Pruneda, teniente coronel de Ingenieros, y don Juan de Arenzana y Chinchilla.

La Asociación de la Prensa, de Madrid, ha entregado al Directorio, haciéndola suya, la protesta que la Asociación de la Prensa granadina formula contra el hecho de que se permita convertir la Alhambra en objeto de explotación para espectáculos públicos.

La colonia granadina residente en Madrid ha elevado también al Directorio una instancia solicitando que se prohiban esos espectáculos, que si al principio se organizaban con algún respeto, han ido desfigurándose y amenazan con trocar la Alhambra en un parque de diversiones o en un «cabaret» de moda.

Un numeroso grupo de escritores suscriben otro documento análogo. Y se nos dice que las Academias de la Lengua y de Bellas Artes y otras entidades culturales de España se sumarán a la protesta.

Es de esperar que el Directorio—después de comprobar los hechos—adoptará resolución pertinente.

LOS TOROS

Las corridas de ayer en Vista Alegre y Tetuán.

En la plaza carabanchelera se celebró ayer un festival taurino, con el solo fin de presentar a la afición al nuevo rejoneador don Segundo Jiménez.

Asistieron a la fiesta unos cuarenta y tres espectadores, los cuales, en un segundo de tiempo, se convencieron de que don Segundo es un quinto en los menesteres del rejón.

Despacharon a los novillos que debieron ser rejoneados los diestros Rodarty y Sarmiento. Pésimo el primero y un poquito mejor el segundo.

Esparterito II y Esteban Arias, encargados de la parte seria, solazaron a la concurrencia con su supina ignorancia.

El tercer novillo envió al hule al banderillero Rafael Espéjo (Cuco), con fuertes contusiones en ambas piernas y gran hematoma.

—En Tetuán se lidiaron novillos—así rezaba el cartel—de abente; pero salieron seis becerros por la puerta de los chiqueros.

Salvador Hipola, mal; los hermanos Luis y Pedro Montes, con mucha voluntad y valor; de los demás, Parrita, que bregó excelentemente.

La nota saliente de la fiesta la dieron unos graciosos pollitos, que se dedicaron durante la lidia del último becerro a lanzarse almohadillas de unos tendidos a otros.

¡Qué gracia y qué espectáculo más

dignificante! Como para no ir a la plaza de Tetuán.

Las corridas de mañana en Madrid.

Mañana se celebrará la tercera corrida de abono, lidiándose seis toros del marqués de Villamarta por los diestros Luis Freg, Valencia II y Algabeno.

La corrida empezará a las cuatro.

Uno que viene apretando
El valiente novillero Antonio Llorente Cerrajas ha sido apalabrado por la Empresa de Tetuán para actuar en dicha Plaza en una de las primeras novilladas, estando, además, contratado por varias Empresas de provincias.

Al decir de los que le han visto, hay en el muchacho madera de buen torero, y muchos deseos de colocarse a fuerza de valor y arte. Que así sea.

De apoderarle se ha encargado el inteligente aficionado don Luis del Peral Cantera, con domicilio en Carnicer, 16.

DE AVIACION

El servicio aéreo entre Agadir-Cabo Juby.

ALICANTE 2.—Ha llegado el primer grupo de aviones franceses que se dirigen a Casablanca para abrir el nuevo servicio Agadir-Cabo Juby.

La expedición consta de cuatro aparatos tipo Breguet. Ofrecen la novedad de tener especiales depósitos de gasolina, que permiten almacenarla en cantidad suficiente para estar ocho horas volando.

El recorrido Casablanca-Cabo Juby lo harán en dos etapas y tardarán seis horas.

La distancia representa 1.100 kilómetros. Los aparatos vinieron en un solo vuelo de Toulouse. Horas después continuaron el viaje a Casablanca.

Esperanse más aparatos, hasta quince, que se dedicarán exclusivamente a servir estas líneas, que más adelante se prolongarán hasta Dakar, lo que representa otros mil kilómetros.

Llevarán los aviones capacidad para tres viajeros, admitiendo 150 kilos para correspondencia.

La que transportará es exclusivamente francesa, dándose el caso de que los aviones, que atraviesan colonias españolas importantes, pierdan las ventajas del servicio.

El caso Alicante-Orán resulta doloroso, pues los aviones llegan de Toulouse y transbordán la correspondencia a hidroaviones que la conducen a Orán.

La correspondencia es sólo francesa. Si el Estado español indujera a la Empresa a facilitar comunicaciones y correspondencia española, la colonia de Orán, que se compone de muchos millares, tendría cuatro servicios semanales.

Actualmente, las comunicaciones se sirven semanalmente por vapor.

El 15 de mayo, la Empresa abrirá otro servicio de hidros de Alicante a Argel, empezando dos servicios semanales, que se aumentarán a medida que se desarrolle el tráfico.

AYUNTAMIENTO

Concierto por la Banda municipal en el Retiro.

La Banda municipal dará mañana, a las once y media, en el Retiro, el siguiente concierto:

«La entrada» (pasodoble), Esquembre; «Struensee» (obertura), Meyerbeer; «Invitación al vals», Weber; «El aprendizaje de brujo» (scherzo), Dukas; selección de la zarzuela «El Cristo de la Vega», Villa; marcha de «Tannhäuser», Wágner.

Las fiestas de mayo

Los buenos madrileños que pensaban resarcirse con estas fiestas de los deplorabilísimos Carnavales que se han venido sucediendo de unos años a esta parte, siempre en baja creciente, van a quedarse con las ganas.

Su gran regidor municipal, el prócer conde de Vellellano, fundándose en la

premura de tiempo, los suspende y fija una nueva fecha que, seguramente, será para primeros de octubre. Y en pago de todo esto, nos hace el obsequio de invitarnos a una conferencia que sobre el sugestivo tema «Las fiestas otoñales» dará el día 18 de mayo en el Círculo de la Unión Mercantil.

Mejoras en las comunicaciones ferroviarias

Asturias y Galicia vienen persiguiendo con tesón el mejoramiento de las comunicaciones ferroviarias que las unen con la capital de la nación.

Por lo que a Asturias se refiere, conseguida la electrificación del Puerto de Pajares, que permite la intensificación del importante tráfico de la línea León-Oviedo-Gijón, aspira a tener un tren cómodo y rápido, independiente del tren correo, que facilite los viajes entre el principado y la corte.

Galicia aspira aún a más, y, a nuestro modo de ver, muy justamente.

Los importantísimos puertos de Vigo y la Coruña necesitan imperiosamente una comunicación ferroviaria rápida y diaria con la corte y con la frontera de Irún-Hendaya, para brindarla a los viajeros de Ultramar, que, para economizar días en la travesía marítima, utilizan preferentemente estos puertos.

Un tren rápido para Santander y Gijón saldrá de Madrid alrededor de las nueve de la mañana, para llegar a Santander sobre las ocho y a Gijón sobre las diez de la noche. El horario de regreso será aproximadamente el mismo que el de ida.

Para Galicia, el actual rápido trisemanal será convertido en diario, y su horario permitirá salvar la distancia entre Madrid y la Coruña en unas diez y ocho horas, y lo mismo entre Madrid y Vigo.

NOTICIAS

Círculo de la Unión Mercantil

El Círculo de la Unión Mercantil e Industrial ha celebrado, con gran asistencia de socios, las sesiones anuales de estudio de Memoria, rendición de cuentas y propuestas de los asociados, habiéndose manifestado en ellas con gran entusiasmo el criterio unánime de la organización de las clases mercantiles e industriales.

Procedía también la renovación de la Junta de gobierno, y verificadas las elecciones, ha resultado elegida la siguiente:

- Presidente, don Antonio Sacristán Zabala.
- Vicepresidente primero, don Manuel Prats Boix.
- Vicepresidente segundo, don Enrique Puerta Fernández.
- Contador, don Florentino Rodríguez Piñero.
- Tesorero, don Casildo Martínez Gutiérrez.
- Bibliotecario, don Juventino Morales Lahoz.
- Secretario, don Luis Muntán y Clarumunt.
- Vicesecretario, don Alberto Ranz Beltrán (hijo).
- Vocales: señores don Luis Cavanna Junca, Domingo Alesanco Gómez, Francisco Arias Arroyales, Felipe García Quirós, Florencio Hernández Seisdedos y Julián Serna Fernández.

Ha sido nombrado cónsul de la República Dominicana en Madrid el doctor E. R. Llubus, quien ha establecido las oficinas del Consulado en la calle de Serrano, número 5.

Radiotelefonía

Radio Ibérica.

A las diez.—Señales horarias.
A las diez y cinco.—Orquesta: «Danza de Anitra».

A las diez y cuarenta.—Presentación del trío integrado por profesores de la Orquesta Filarmónica de Madrid, señores Castro de Guzmán (violín), Luis Guzmán (violoncello), Gerardo Pérez de Burgo (piano), primer premio del Conservatorio de Madrid: «Danza andaluza», «Le Cigne», tercer tiempo de «Scherezada» y «Suite de L'Arlesienne».

A las once.—Recitados por la primera actriz del teatro Lara, María Cañete.

A las once y veinte.—Señorita Ordóñez (soprano): Canciones.

A las once y treinta y cinco.—Orquesta: «El puñao de rosas» y «La revoltosa».

Espectáculos para mañana

ALCAZAR.—A las seis y media (ordinaria), El collar de Afrodita, por el señor Ordóñez.

Butaca, siete pesetas.
A las diez y media (ordinaria), El collar de Afrodita, por el señor Maynou.

Butaca, siete pesetas.
PRINCESA.—Compañía francesa de mademoiselle France Ellys. — Tercera función de abono. — A las diez, Les Creanciers y Le Pain de Menage.

LARA.—Compañía Cobena-Oliver-Maximino. — A las seis y media y a las diez y media, La tonta del bote.

COMICO.—Compañía Diaz-Artigas. — A las seis y media, La nena.

A las diez y media, Nadie sabe lo que quiere o El bailarín y el trabajador.

FUENCARRAL.—Compañía Eugenio Casals. — A las cuatro, Don Quintín el Amargoso.

A las seis y tres cuartos, Maruxa.

A las diez y dos cuartos, Marina.

MARTIN.—A las cuatro, seis y media y diez y media, La mujer «chic» y los hermanos Williams.

EL CISNE.—A las seis y cuarto, Benamor.

A las diez y cuarto, Los gavilanes (fin de fiesta por la genial bailarina Alondra).

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Elenita España, Carmen Montaña, Sombras en relieve, Candelaria Arys, Los Titos, Gitanas del Sacro Monte, Laura y Victoria Pinillos, Esteso, Lepo y Mimi (modas).

EXPOSICION CANINA.—Zona de Recreos (Buen Retiro del Parque de Madrid).—Abierta de cuatro de la tarde al anochecer.—Entrada, una peseta.

PARA EL LUNES

PRINCESA.—Compañía francesa de mademoiselle France Ellys. — Cuarta función de abono.—A las diez, Aprés moi, de Henry Bernstein.

LARA.—Compañía Cobena-Oliver-Maximino. — A las seis y media y a las diez y media, La tonta del bote.

COMICO.—Compañía Diaz-Artigas. — A las seis y media (familiar), La nena.—Butacas a 3,75 pesetas.

A las diez y media, El sueño de Kiki.

FUENCARRAL.—Compañía Eugenio Casals. — A las seis y media, Marina.

A las diez y media, Don Quintín el Amargoso o El que siembra vientos...

MARTIN.—A las seis y media y diez y media, La mujer «chic» y los hermanos Williams.

EL CISNE.—A las seis y cuarto, Benamor.

A las diez y cuarto, La caza del oso o El tendero de comestibles y Cavallería rústica (reestreno).

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Elenita España, Carmen Montaña, Sombras en relieve, Candelaria Arys, Los Titos, Gitanas del Sacro Monte, Laura y Victoria Pinillos, Esteso, Lepo y Mimi (modas).

O. Z. O. LE CONE HYGIENIQUE
El mejor desinfectante conocido

Contra la gripe, el único

Protege contra toda clase de infecciones.—De utilidad práctica en los cuarteles, campamentos, oficinas, dormitorios, cuartos de banderas, etc.—Duración un año.—Olor agradable y constante

Representación general para España y Portugal:

L. Montilla y A. Inguaza, ROLLO, 2.-MADRID

O. Z. O.

Grandes Almacenes
Conde de Romanones, 3 y 5
MADRID

FELIX GOMEZ

Casa fundada en 1880

Teléfono 27-91 M

Apartado de Correos 12.063

Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es a la vez el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones, tales como los que corresponden al ramo de tejidos en toda su extensión, sastrería, zapatería, muebles modestos y de lujo, armas de fuego de las mejores marcas nacionales y extranjeras, joyería, relojería, bisutería, artículos para viaje, máquinas parlantes, etc. A la vez puede también ofrecer un corte perfecto y una confección esmerada de toda clase de prendas de uniforme para los Institutos de la Guardia civil y Carabineros, sin olvidar sus accesorios, tales como sombreros, etc., etc., etc.

¡El problema económico [para todas las clases de la sociedad]!

Pídanse detalles a la Casa

Loción PAQUITA

Para embellecer y conservar el cutis, dándole la belleza y lozanía de la juventud.

La LOCION PAQUITA blanquea, da finura y quita toda mancha de la piel, haciendo desaparecer las arrugas y evitanó la formación de éstas. Con su uso constante se consigue que desaparezcan toda clase de granos, espinillas y asperezas de la piel, conservando indefinidamente la lozanía del cutis. No es pintura, pudiendo usar todo el mundo la LOCION PAQUITA.

MODO DE USARLA

Después de bien lavada y seca la piel, mójese el pedacito de algodón hidrófilo que va dentro del estuche, en este líquido y frótese suavemente la cara, cuello y brazos, procurando extenderla bien con la mano, y al poco rato se verán los maravillosos efectos de esta loción. Si se desea obtener más blancura, pásese dos veces el algodóncito. Agítese el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS PERFUMERIAS

Depósito general: CASA BENITO, Alcalá, núm. 6

Precio: 8,50 pesetas.

ORIA Y GALINDEZ

COMPRA Y VENTA

De alhajas.--Relojes.--Máquinas de escribir.--Fotográficas.
Pianos.--Pianolas.--Gramófonos.--Bicicletas y objetos de arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 19-31 M.

CORREOS

PREPARACIÓN COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18.--MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS

Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Farres (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ctd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Grayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

ceros de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensibel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico.

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro, que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a Nueva York, Cuba y Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidas por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Port-Arthur y Vladivostok. Nueva Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América, en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California, Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

SOCIEDAD ANONIMA Etablissements LEFLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE

TALLERES:

á la Chaléassière, SAINT-ETIENNE

á la Bleuse-Borne, pres d'ANZIN

á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

8881
Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, fijos y móviles.—Calderas multibulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molienda, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas

F. Durand, ingeniero. - Apartado 176, SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

Azopardo y Compañía

CADIZ

Consignaciones

::: Aduanas :::

::: Embarques :::

Academia Serrate

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato :: Magnífico internado :: Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

San Bernardo, núm. 1, principal

MADRID

VÍCTOR SARASQUETA

Manufactura Mecánica, Eibarresa

Escopetas finas de caza y tiro de pichón.--EIBAR (Guipúzcoa-España)